

国潮风起 文化大省“破圈”

河南作为中华民族和华夏文明的发祥地,绘就了光辉灿烂的文明画卷。如今,传统与现代融合,让优秀传统文化一次次圈粉

□ 王丁 桂娟 双瑞 史林静

总投资60亿元、历时4年打造的戏剧聚落群“只有河南·戏剧幻城”在芒种时节开城迎客。以厚重的黄河文明为创作根基,以最新潮的沉浸式戏剧艺术为手法,这座特别的“幻城”通过讲述土地、粮食、传承的故事,指引今天的人们触摸中原大地的文明脉络。

从“只有河南·戏剧幻城”未开先热到现象级的博物馆文创“考古盲盒”,从圈粉无数的《唐宫夜宴》到真人复原演绎龙门石窟《帝后礼佛图》……河南,频频因传统文化的创新表达而成为热门话题。古老的历史遗存,仿佛穿越时光隧道,激起奇妙的回响。

为什么是河南?河南作为中华民族和华夏文明的发祥地,绘就了光辉灿烂的文明画卷。如今,传统与现代融合,让优秀传统文化一次次圈粉。从自醒到自信,文化大省河南的“破圈之路”,正逢其时。

挖掘文化遗存延展力

北魏孝文帝头戴冕旒,身穿衮服,在诸王、中官及近侍宫女的前导簇拥下,缓缓行进;相向而来的文昭皇后冠霞帔,一手拈香,在众宫女簇拥下迎风徐行……古老洞窟里雕刻的人物如活了一般,穿越1500年,来到人们眼前。

近日,一段真人演绎龙门石窟石刻艺术精品《帝后礼佛图》的视频



演员在洛阳龙门石窟景区礼佛台演绎《文昭皇后礼佛图》

新华社记者 李安 摄

让亿万观众大呼过瘾。不少人点赞:这才是国宝的正确打开方式。

作为文化大省,近年来河南不断创新表达,以年轻人喜闻乐见的方式,让传统文化、历史遗存全面融入当代人的生活。“真人版《帝后礼佛图》”出圈,通过对国宝复原,展现千年前的盛景,这是历史遗存时尚表达的一个典型范例,让历史通过现代舞台更好地与人们的现实生活联系在一起,这场秀,秀的不仅仅是服饰、妆容和仪式,更是五千年延绵不断的厚重历史。”洛阳自媒体人王晓鸽说。

“河南文化博大精深,几千年的浩瀚历史长河中,文物遗存就是文明的见证,然而方寸之间,文物的延展力却非常有限,守着一流的文化,就要努力进行一流的表达。”龙门石窟研究院院长史家珍说,要在对历史尊重和弘扬的基础上,真正放下包袱和年轻人进行交流对话。

据新华社消息,河南各地正在通过各种创新手段,激活文化遗存活力。河南博物院将馆内珍宝打造为“考古盲盒”,还附赠考古钻探工具“洛阳铲”风靡一时;古都开封清明上河园让人“一朝步入画卷,一日梦回千年”;洛阳隋唐洛阳城国家遗址公园,正在成为当地文化新地标……

焦作市委常委、修武县委书记郭鹏说:“无论是此前走红的《唐宫夜宴》,还是经久不衰的博物馆文创产品或是真人版《帝后礼佛图》,



汉服爱好者在“第一届汉服博览会”会场挑选商品

新华社发(修武县委宣传部供图)

这一波波源自河南的传统文化热现象都在说明,深刻认识历史遗存的内在价值,生动表达它们的独特魅力,就能成为国风国潮。”

重拾“衣礼”背后文化自信

越罗衫袂迎春风,玉刻麒麟腰带红。每逢节假日,都会有众多身着汉服的年轻人,穿梭在河南修武县云台古镇市集的人群中,广袖飘飘,衣袂摇摇。

这样的场景,修武县汉服文化传播志愿者李思思两年前还不敢想象。自2020年8月,修武县举办第一届“永不落幕的汉服节”至今,已经连续推出三季,前后超过30万“Z世代”青年慕名而至,全网曝光量突破2.6亿次。

“很难想象,人们印象中这么传统的文化,在年轻人当中竟是如此流行。”李思思说,刚刚在修武结束的第一届汉服博览会吸引了260万人次在线观看。

22岁的汉服爱好者宋梦迪是修武的常客。与很多汉服爱好者一样,宋梦迪也是始于颜值,忠于内涵。“一开始只是单纯地觉得汉服好看,后来开始逛博物馆查资料,了解不同时期汉服的形制和当时的文化、经济发展,也了解它所展现的不仅仅是服饰本身的美,更是中华民族博大精深的文化底

蕴。”宋梦迪说。

从“小众”到“出圈”,汉服实现华丽转身。“汉服不仅是生活的装扮,更是年轻人传承和弘扬中华传统服饰文化、礼仪文化,展现文化自信的具体化表达。”郭鹏说,汉服文化,早已超越美学、艺术、礼仪、制度等形式文化的范畴,凝聚了华夏民族的精神与姿态。

一个项目承载的文化情怀

上百亩将熟的麦田,长长的黄色夯土墙,还有56个棋盘格局的建筑空间,每个空间分别上演着中原大地曾发生过的喜怒哀乐。当双脚迈进“只有河南·戏剧幻城”,就好像在时空碎片中移步换景,纵览数千年风流。

“我们的祖先那么牛,我们不能怂!”河南建业集团董事长胡葆森用这样一句质朴的话解释自己的文化情怀。在他看来,先人在这片土地上创造了灿烂的文明,要从文化遗存和先人智慧中汲取力量,并且把数千年前的东西找回来,让它重新发光。“一想到这儿,自信就油然而生。”

近年来,河南建业集团的一批文化旅游作品相继落成。禹州神垕古镇经过保护性开发,重现这座因钧瓷而兴的古镇之古朴而鲜活的风貌;立足宋文化的开封七盛角,已成

为集娱乐休闲、文化体验为一体的热门文化休闲街区;以发掘、光大传统名吃为使命的建业大食堂,正逐步向“中原传统美食民俗文化体验地”的目标靠近。如今,又有了大手笔的“只有河南·戏剧幻城”。

从投资角度讲,“只有河南·戏剧幻城”的诞生似乎很难被理解。有人估算,收回成本需要150年。胡葆森算的却不是经济账,他认为,正谋求崛起的河南,需要一个文化殿堂级的作品,来承载中原人的追求与梦想,演绎华夏文明发祥地的苦难与辉煌,而自己有责任也有能力。

“只有河南·戏剧幻城”的导演、中国实景演出开创者之一王潮歌反复提起充满戏剧化的一个场景,却顺利达成了合作意向。“我为家乡做点事情,你助力行不行?”“行。”“他做文化出于对这片土地的热爱,我能怎么表态?当然是尊重。”王潮歌说。

河南省社科院历史与考古研究所所长、河南省黄河文化研究会副会长张新斌认为,以长安—洛阳—开封为东西轴线的中国大古都“黄河时代”,是中国重要的文化底色构成。“在这种深厚的底蕴影响下,文化的力量正在越来越多的领域勃发。”张新斌说。

山东再出政策促高质量发展

第三批政策清单共25条,预计新增减税降费规模100亿元

本报讯 近日,山东省委、省政府发布《落实“六稳”“六保”促进高质量发展政策清单(第三批)》(以下简称《第三批政策清单》),该清单包括鼓励支持扩大制造业和技术改造投资、充分激发社会消费潜力两大方面内容共计25项。

去年底以来,山东认真贯彻党中央、国务院“六稳”“六保”重大决策部署,下大力气激发市场活力、增强市场信心,先后制定出台两批政策清单,共涉及扩大内需、降本减负、加快产业转型升级、稳定外贸外贸等11个方面95项政策。两批政策清单全年可为市场主体新增减税降费规模160亿元以上。

在出台前两批政策清单基础上,为进一步补短板增后劲、巩固经济回升向好势头,针对经济运行中的薄弱环节和关键领域,山东接续研究提出25条政策,形成《第三批政策清单》。

《第三批政策清单》共包括两大方面内容:一是鼓励支持扩大制造业和技术改造投资方面,共10条;二是充分激发社会消费潜力方面,共15条。经测算,在全面落实现行制度性减税降费政策的基础上,此次新出台的政策共新增减税降费规模100亿元。

(孙 伊 王咏雷)

山西强化知识产权保护工作

出台中部地区首部相关省级综合性地方性法规

本报讯 近日,山西省十三届人大常委会第二十七次会议审议通过《山西省知识产权保护工作条例》(以下简称《条例》),将于7月1日起施行。这是全国中部地区首部关于知识产权保护工作的省级综合性地方性法规,标志着山西省知识产权工作迈上法制建设的新台阶。

《条例》共7章44条,包括总则、工作机制、行政保护、社会保护、公共服务、监督管理、附则等内容。山西省人大财经委员会副主任委员李渊表示,制定出台《条例》是贯彻落实中央和省委决策部署的一项重要法治成果,对激发市场主体活力、打造一流创新生态起到重要作用。

山西省市场监督管理局副局长李志强称,《条例》的施行将对山西转型发展,加强知识产权保护,激发创新活力,营造尊重知识价值、公平竞争的营商环境起到积极的保障与促进作用。

一分制定,九分实施。“十四五”时期,山西进入转型出雏型的关键时期。为确保实现转型出雏型重要阶段性战略目标,山西将从落实工作机制、强化行政保护、加强社会保护、提供公共服务、加大监督管理、开展宣传等方面持续用力,贯彻落实好《条例》。

(田孔社 王 婷)

河北出台省级养老服务条例

要求新建城镇居住区按照规定标准配套建设养老服务设施

本报讯 为破解当前养老服务难题,满足老年人日益增长的养老需求,河北省出台《河北省养老服务条例》(以下简称《条例》),将于7月1日起施行。

据介绍,截至2020年底,河北省60周岁及以上老年人口达到1481.2万人,占常住总人口的19.85%,高于国家1.15个百分点,即将进入中度老龄化社会。《条例》出台对于规范河北养老服务行为、保障老年人的合法权益、推动全省养老服务事业高质量发展意义重大。

《条例》对养老服务设施规划和建设、居家社区养老服务、机构养老服务、医养康养结合服务、扶持保障等进行规范,明确了各级政府及其相关部门、人民团体和社会组织、村(居)民委员会、家庭和个人的养老服务中应当履行的职责,强化了政府“兜底线、保基本”的责任,并在资金扶持、政策优惠、金融保障、人才培养等方面提出扶持措施。

《条例》对养老服务的设施规划、用地保障、配套设施建设、适老化改造等方面进行规范,要求新建城镇居住区按照规定标准配套建设养老服务设施,并与居住区建设项目同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用。对城镇居住区无养老服务设施的,由政府通过购置、置换、租赁等方式补齐,引导和支持社会力量将具备条件的闲置办公用房、宾馆、疗养院、医院等改造为养老服务设施。

《条例》充分考虑河北省农村养老服务需求,推进县乡村三级养老服务网络建设,强调各级政府应当将农村养老服务设施建设纳入乡村振兴战略规划,支持农村集体经济组织、村民委员会、社会力量建设互助幸福院、养老院等养老服务设施,为农村老年人提供多样化养老服务。

(兰 云)

以高质量投资推动高质量发展

新疆强化项目带动、投资拉动、融资联动,锚定“1个目标”、调动“2个积极性”、用好“3个机制”、抓好“4个项目库”、做好“5个保障”,发挥有效投资关键作用

□ 李振峰

新疆维吾尔自治区发改委坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,按照自治区党委“3+1”重点工作部署,强化项目带动、投资拉动、融资联动,发挥有效投资关键作用,以高质量投资推动高质量发展,为全区“十四五”经济社会发展开好局起好步奠定坚实基础。今年1月-4月,新疆全区投资增长32.3%,保持稳定恢复向好。日前,新疆作为“2020年度固定资产投资保持稳增长,中央预算内投资项目开工、投资完成等情况较好的地方”列入国务院督查激励名单,受到国家发改委认可并在全国内推广。

——抓项目促投资稳增长锚定“1个目标”。围绕“抓项目促投资稳增长”这个主要目标,细化分解具体任务指标,紧盯指标抓落实。在抓好疫情防控的前提下,推动南疆续建项目3月20日前全部复工建设,北疆、东疆所有续建项目4月10日前全部复工建设;全区90%以上续建项目6月底前全部实现新开工建设,9月底前实现全部

开工建设;提高储备项目谋划质量,2021年储备项目总投资规模不少于上年度完成投资规模的3倍,全年开工转化率不低于30%;高质量高效率推进350个重点项目建设,确保完成重点项目投资2400亿元以上。

——调动14个地(州、市)和自治区行业局“2个积极性”。把项目建设摆在突出位置,充分调动14个地(州、市)和自治区行业局“两个积极性”,全力以赴抓紧抓好抓实。

各地(州、市)主要领导亲自上阵,靠前服务,全程跟进,以扩大投资为主抓手,以项目建设为主战场,紧盯项目建设目标,抢抓施工黄金时间,加快形成实物工作量。

——用好专班制度、三级联动调度机制、联席会议制度“3个机制”。用好项目工作专班制度,发展改革委牵头做好投资项目管理,

财政部门牵头做好项目资金保障,自然资源、生态环保、林草等职能部门做好项目审批服务工作,水利、交通、住建、国铁、机场、电网等行业部门和单位做好项目前期推进和建设管理工作。

用好三级联动调度机制,按照“自治区每月调度、各地(州、市)每周调度、各县(市、区)跟踪推进”的原则,以解决实际问题为目标,通过实施项目调度,促进项目加快建设。今年以来,新疆维吾尔自治区先后召开5次推进项目建设视频调度会,根据“会前查问题、会上定措施、会后抓落实”要求,形成问题清单,制定落实台账,细化责任分工,抓好跟踪落实。

用好重大项目审批前期工作联席会议制度,发展改革、自然资源、生态环境、林草、住建、水利等职能部门采取“扁平化”办理模式,快速通融解决项目推进中涉及的前期审批问题。

——抓好续建项目库、新建项目库、储备项目库和自治区重点项目库“4个项目库”。依托新疆维吾尔自治区投资项目管理平台,高质量建立完善全区总投资规模

500万元以上续建项目库、新建项目库、储备项目库和自治区重点项目库,摸清项目底数,掌握全盘数据,2021年全区总投资500万元以上项目共计9095个。

分类分步扎实推进项目建设:围绕年度投资计划,续建项目以旬为单位逐一明确复工时间节点,推动续建项目早复工、早建设;新建项目以月为单位逐一明确开工时间节点,科学制定开工计划和具体实施方案,推动新建项目早动手、早开工;储备项目以季为单位逐一明确转化为新开工时间节点,提前做好项目各项前期工作,确保资金到位即可开工建设。续建项目已于4月10日前全部复工建设。

截至5月15日,新建项目开工率为85%、储备项目转化率33%,项目建设进度快于预期目标,为全区投资保持稳增长提供了有力支撑。

——做好制度、资金、要素、宣传、考核“5个保障”。做好制度保障,全面落实《关于做好促投资稳增长工作的通知》明确的“18条措施”和《关于发挥

有效投资关键作用推进2021年全区投资项目建设的通知》要求的7条具体举措。

做好资金保障,统筹用好中央预算内投资、政府债券、援疆资金等各类财政性资金,积极开展基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)试点,发挥好促投资稳增长专项贷款资金池作用。

做好要素保障。通过盘活存量土地、实行增减挂钩、压减过剩产能置换污染排放总量指标等措施,保障项目用地和用能需求;做好市政配套、征地拆迁、物资运输、用工组织等保障措施,保持钢材、砂石、水泥、商品混凝土等重要建材供应和价格稳定。

做好宣传保障。开展投资项目建设常态化宣传工作,有效提振经济发展预期,营造全区比学赶超抓项目、齐心协力促投资的良好氛围。

做好考核保障。健全完善自治区推进投资项目建设工作考核机制,项目投资完成率、开工率、转化率、储备项目总投资规模和项目竣工完成情况等考核结果计入各地各部门年度绩效考核总成绩。